

她们是总数的十分之一,却构成企业里最亮丽的风景线—— 钢铁厂里的这些女工,真“能”!

通讯员李平、敖红霞、辛云峰、柳永康报道 在人们的印象中,钢铁企业里基本都是男职工,女工似乎与钢铁企业无缘。可在宁波北仑区的大型钢铁企业——宁波钢铁有限公司(简称宁钢)中,却活跃着一支女职工队伍。宁钢现有在册职工3348人,其中女职工有332人。她们虽然总人数不多,但用自己的聪明才智和责任担当,在为企业作出贡献的同时,也实现了自己的人生价值,成为企业中一道亮丽的风景线。文中的这些女工们,就是宁钢女员工队伍风貌的一个缩影。

爱钻研善创新的安全管理“掌门人”

宁钢炼铁厂共有职工661人,在男职工占比98%的炼铁厂,仅有12名女职工的作用也不容小觑。炼铁厂安全管理室职业卫生工程师刘媛媛就是其中的佼佼者,由于在工作中的出色表现,她获得

了炼铁厂2020年度爱岗敬业奖。安管室负责炼铁厂安全、职业卫生、环保、消防、保卫、交通相关管理,共有6名员工,刘媛媛是其中唯一的女性。她性格开朗,平时喜欢学习钻研,在工作中善于创新,2003年进入宁钢工作。2017年年底,她告别了之前在宁钢一直从事的文秘员工作,开始从事现在的工作。

作为一名职业卫生工程师,她深知现场的环境跟员工的身体健康息息相关。她主动参与原料粉尘职业危害防控小组的工作,联合制定了17项整改措施。其中,她参与并指导设计的贯通式导料槽分段密封挡帘,经济简便,实现了单个吸尘点能达到的最优状态,大大减少了粉尘对现场员工身体的影响。

去年6月底,在炼铁厂举行的高炉炉缸泄漏事故应急救援演练,规模大,难度高。为此,刘媛媛和同事们忙碌了一个月,取得了演练的成功。但刘媛媛并未陶醉在成功的喜悦中,而是做了更深入的思考:如果有突发情况,如何更快速地应对处置?经过深思熟虑,她有了具有创新性的想法。于是,她身边多了一样东西,那就是指挥器材箱,内有现场指挥服、报警器、喊话器、气体检测仪等,还有一面旗帜,平时这个“宝箱”放在应急车上,一旦有事,刘媛媛拎箱即走,方便又高效。

只要旗帜一挂起来,大家就知道现场指挥部在何处,相关人员就可立即聚拢来,汇报现场情况的同时,也能第一时间接到处置的指令。

在她和同事的努力下,炼铁厂的安全工作取得积极的成效,为企业的产品管理创造了良好条件。

充满活力的“巾帼强队”

在宁钢制造管理部理化检验中心有个女工班组,这个班组业务技能过硬、工作认真负责,是一支充满活力的“巾帼强队”。

作为班组带头人的高静梅,

生活中是同事身边的“好大姐”,工作中是同事眼中的“好老师”和“女干将”。自2003年来宁钢工作,凭着勤奋执着的工作精神,从一名普通的化学分析工成长为高级分析工再到班长。刚任班长时,班组里转来了位女员工,当时正值组内人手紧缺,领导要求这位员工在一个月时间里要能独立操作。面对繁多的操作规程,在这样短的时间里掌握难度确实很大。高静梅看在眼里急在心里,进行“一对一”嵌入式指导,手把手教授操作要领。最终在她的帮助下,这位新员工用了不到一个月时间,就可以独立上岗了。

在这支队伍中,还藏龙卧虎着大批的巾帼能手。奋发向上的90后文体达人王馨蔚,在运动场上健步如飞,在舞台表演中舞姿婀娜,在演讲比赛中更是妙语连珠。鲜为人知的是,在一次马拉松比赛中,她的腿部受到了严重的伤害,要靠拐杖才能行走,这个

伤害对爱跳舞的她来说无异于晴天霹雳。但是这点挫折并没有把她打垮,在短短的一年时间内她就凭借惊人的毅力恢复如初,多次在微党课比赛中夺得冠军。

还有在工作中兢兢业业、一丝不苟的“学霸”潘丹红。在技师考试那一段时间,每天完成本职工作后她都是在不停地看书,对每个项目进行反复试验。她用勤奋、执着的态度感染着周围的同事共同进步,在那次等级考试中,班组等级考试通过率达到了80%。因为表现突出,她多次被评为“爱岗敬业之星”“降本增效之星”。

还有高级分析工刘艳辉,工作中耐心细致,毫无保留,为实验室培养了一个又一个中坚力量。

.....

如今,这支和谐奋进的“巾帼强队”,已经成长为领导和同事们眼中的先锋队,在我国钢铁事业的发展中,贡献自己的青春力量。

国内重型车辆维修的“金牌教练”

他的学生们成了企业争抢的“香饽饽”

本报讯 记者张浩星报道 “如果出现故障,我们应该首先查看哪个指标?”在宁波技师学院重型车维修训练场地,学生们将刘庆华团团围住,仔细聆听着他的讲解,眼神中充满着对知识的渴求。

两年前,刘庆华作为宁波市紧缺人才,入职宁波技师学院,从事重型车辆技术教研教学和竞赛指导工作。两年间,在他带领下,宁波在重型车辆维修专业方面实现了从零到全国第一的突破。今年,刘庆华获得全国五一劳动奖章。

作为紧缺人才引进

宁波具有天然的港口优势,重型运输车辆是奔跑在这座城市交通路网上的主力军,但是具有维修能力的高技能人才却严重短缺。“以前车辆出现故障只能从上海找人来维修,需要等待很长时间。”宁波技师学院一位工作人员介绍说,我们也想培养这方面的人才,但学校没有老师懂重型车辆维修技术。

培养重型车辆维修技术人才的方向在哪里?如何满足市场需求?宁波技师学院把目光放到了世界技能大赛,刘庆华也因此进入了宁波技师学院的视线。

重型车辆维修竞赛项目首次出现在2017年举办的第44届世界技能大赛上,当时刘庆华带领的中国选手获得了该项目的第9名;两年后,在俄罗斯喀山举办的第45届世界技能大赛上,刘庆华又带领国家队选手荣获了重型车辆技术项目世界第6名的好成绩。最终经过沟通对接,刘庆华作为宁波市紧缺人才,入职宁波技师学院。

从零到全国第一

为了建设起重型车辆维修专业,刘庆华从零开始,按照世赛标准,确立了教学大纲,同时抽调教师组成项目教学团队,制订详细的教师培训计划,从各个环节仔细把关。他还深入开展校企合作,邀请企业专家来校授课,与学生作交流。

国内关于重型车辆技术的相关资料非常匮乏。汽车里10万个零件,学生要把它们的英文名称一一对应都是难题,更别说维修了。为此,刘庆华查阅了大量的英语和德语的重型车辆维修资料,仔细研究国外车辆的规范维修标准和作业流程,结合专业要求,编写了中英文结合的发动机维修教程、传动系统维修教程、液压基础、气压制动教程等教材。“有时候制作一个绘图,就要花费几个小时的时间。”刘庆华说,这本教材就是我们的“秘籍”,现在外面很多人都想要。

为了让学生有更多实操机会,在刘庆华的推动下,学院建成了集发动机拆装和精密测量、变速器、驱动桥拆装、液压基础、整车电气等实训室为一体的重型车辆维修中心。“这个重型车辆培训阵地,有三个全国第一:重型车训练场地面积,全国第一;国际品牌重型车辆数量,全国第一;师资团队,也是全国第一。”刘庆华骄傲地说道。

培养更多技能人才

刘庆华身上拥有诸多身份——国家级技能大师工作室领办人、德国汽车维修大师、世界技能大赛“金牌教练”。这其中,刘庆华最珍视的莫过于“金牌教练”这个身份。“我希望通过自己的努力,能培养出更多的高技能人才。”刘庆华说。

去年,刘庆华带领学校学生参加浙江技能大赛、第46届世界技能大赛浙江省选拔赛荣获第一名。在2020年12月广州举行的中华人民共和国第一届职业技能大赛上,其领衔培养的选手蒋昕桦获得了重型车辆维修项目第一名,为浙江省代表队、宁波市夺得该项目首枚金牌。这也是宁波选手在冲击重型车辆维修项目世赛中取得的最好成绩。

而随着宁波技师学院在重型车辆维修方面的崛起,学生们也成为了柳工、潍柴、浙江力洋等重型车辆企业争抢的“香饽饽”。

渔船换“新装”



近日,温岭市松门合兴船厂维修船坞一片繁忙,工人师傅正在给渔船做电焊加固、更换部件、除锈涂漆等维修保养工作,做好安全检修和隐患整改,做到“渔休船不休”,为下一轮开捕捞作准备。

通讯员刘振清 摄

一位外科医生镜头下的纪实世界

通讯员王宏超报道 前不久,第30届奥地利特伦伯超级摄影巡回展(简称“奥赛”)传来喜讯,来自绍兴新昌的摄影师倪国明拍摄的《Try so hard》获得中国组冠军。

倪国明,现任绍兴市新昌县中医院医共体南明分院副院长(挂职),是一位拿了30多年手术刀的外科医生,他此次参加的“奥赛”,与世界新闻摄影大赛、中国国际摄影艺术展并称为国际三大摄影赛事。据悉,本次赛事共收到了120个国家和地区的摄影师共13万幅作品,获得此殊荣实属不易。

一边是手术刀,一边是快门键,这位外科医生究竟是怎样开启“镜像人生”的?

以相机为“笔”,记录现实

不知从什么时候开始,摄影成了大众化的爱好,广场舞阿姨摆好姿势后的一顿“咔嚓”,背包客登顶山峰后就会拍下云雾缭绕的壮美画面,与之相比,倪国明显得有些“另类”,他偏爱有深度、可以反复品味的纪实类摄影,不愿卷入大众狂欢。纪实摄影,顾名思义是记录现实的摄影方式,将我们的生活通过摄影进行表达,往往以其中的思想性取胜。

提到“纪实”两个字,倪国明眼睛一亮,停顿了几秒,仿佛在回想一幕幕亲历过的摄影现场。他缓缓说道:“纪实类作品总是饱含着作者的思想,纪实类摄影师,像是一个社会发展的见证者。”他接着就说到国内著名的纪实类摄

影师解海龙,后者代表作《大眼睛》被选为希望工程标志照片,既给人直观而猛烈的触动,又把这份写实转化为脱贫致富的动能。由此可见,光影照入现实,推动了社会进步。

此次倪国明的获奖作品《Try so hard》,也是一幅纪实类摄影作品。时间倒退到2019年6月,安徽黄山山村浓荫蔽日,但依然能感受到热浪阵阵袭来。倪国明手握相机,由当地村民引导着去看望一位榨油师傅。“嘭,嘭,嘭!”远远就听到雄浑的撞击声。

赤裸上身的榨油师傅,双手

攥住石块甩到半空,狠狠砸向木制榨油器具。发力时肌肉紧绷,随之而来一声高吼,“嘭!”榨油器具微微一颤,传导到地面。油一滴落下来,师傅的额头早已布满汗珠。眼前场景,演绎了什么是力量之美,这是人在与自然相处过程中造就的力量,是原始的旺盛生命力。倪国明受到震撼,找准角度快门一按,记录下了极具特色的画面。

热爱三十载,进步不止

倪国明与摄影结缘已有30多年。上世纪80年代末,他就读于浙江医科大学(现浙江大学医学院)。出校门步行几分钟,就是山水相依的西湖,饱足眼福后,倪国明就想着记录这样的美好风光。“当时我向同学借来国产海鸥牌照相机,自己买胶卷,琢磨着拍几张照片玩玩。”他回忆道。

没想到尝试过后,快门声

钱买来相关书籍,摄影成了他最大的爱好。1992年从浙江医科大学临床医学系毕业后,倪国明一直在新昌县中医院外科工作。1998年,他买了第一台理光牌傻瓜相机。2006年,他花了3个月的工资,买了一台尼康单反相机……倪国明估算了一下,自己前前后后大概买过14台相机。

“作为外科医生,忙,是我工作以来的主旋律。5年前医院招了新人,我才有空闲拾起摄影的爱好。”倪国明说。2016年,他开始正式迈入专业摄影界,跟随摄影家冯远、新昌本土摄影家吕立春学习摄影艺术创作。他还陆续到北京摄影函授学院省级提高班、浙江省纪实摄影训练营学习,接连加入中国摄影著作权协会、中国卫生摄影协会、浙江省摄影家协会。

拔节成长的过程,倪国明最大感悟还在于创作本身,反复提到一定要读《摄影史》。他坦言自己也曾误入歧途,当时拍摄照片,总是想方设法借助后期处理技术,去模仿绘画的效果。后来,他才发现这是让摄影艺术依附于绘画艺术,而不是突出摄影艺术本身的特点。“读过《摄影史》就会明白,摄影的功夫不止于技术,更在‘摄影之外’。”这是他如今常挂在嘴边的一句话,强调注重摄影之外的积累、思考和感悟,厚实人文素养,才能创作出震撼人心的纪实类摄影作品。

聚焦“爱与暖”,传递真实

近年来,各大摄影比赛上,倪

南湖畔一“工人发明家”喊出响亮口号: “创业创新不止是专家教授的事!”

通讯员冯思家、邵建平、张文报道

周光国是嘉兴市宏丰机械有限公司车间主任。作为一名普通车工做起,逐步成长为行业技能专家和一线技术创新带头人,在南湖畔实现了自己的创业创新梦想。曾荣获嘉兴市“工人发明家”、嘉兴工匠、嘉兴市“十大杰出职工”、南湖区“工人发明家”等称号,今年还获得了“浙江工匠”荣誉称号。

2007年5月,刚入厂时的周光国还只是一个“模具设计与制造”专业毕业的新工人,被分配到维修车间进行机床操作。每当看到师傅们加工出巧妙精密的曲轴零件时,他都会十分羡慕。从那时起,周光国心里默默定下目标:一定要亲自加工出让大家都叫绝的高精零件。于是,他白天几乎成了老师傅的“跟屁虫”,利用各种机会学习;晚上回到宿舍,就对一天的学习进行梳理,查漏补缺,久而久之,周光国的加工技艺长进明显。

2011年公司成立创新工作室,周光国自告奋勇参与工作室进行技术攻关。曲轴是当时企业的主打产品,但同时也是零部件中承受负荷最大的零件之一,每一件都要求有很高的强度、刚度、耐磨性等,其工装夹具的设计难度同样可想而知。领到任务的周光国一头扎进了繁杂的设计工作中,一遍遍画出图纸,不断试错、改错,不断地重复。“整个过程旁人看似枯燥,但我却乐在其中,依靠自己平时所积累的经验不断进行调整改进。”周光国说,“技能都是越练越熟的。”

功夫不负有心人,由周光国发明的曲轴柳钉孔加工定位夹具等项目,获得了12个实用新型发明专利,成功帮助企业将曲轴从分散性加工升级到数控加工再到机械手的智能加工。此外,他还针对质量隐患、效率不高和节能降耗等问题进行了40项技术改造,提出合理化意见130余项,为公司培养了许多专业数控人才。

敬业,这是周光国牢固树立的职业理念。几年来,他坚持出满勤,连续几年放弃休假,把心思和精力都用在了工作上。

“大众创业、万众创新赋予我们新时代产业工人责任和使命。”周光国说道,“创业创新不止是专家教授的事,每个工人都应该发扬创业创新精神。”



获奖作品:《Try so hard》

国明出现的频率很高,他的摄影作品频频获奖。作为一名医务人员,倪国明经常把镜头对准身边的医务工作者,拍摄了大量相关内容。尤其是2020年初抗疫的特殊时期,他不仅冲在抗疫前线,表情流露着真实的内心,人物状态总能凸显各自特色。用他的话说:“我总是在关注社会变迁,记录现实,总是能带来直观的冲击力,也让我感到兴奋。”他还到过海拔4600多米的藏区,强忍高原反应拍摄。在贵州,他凌晨3点起床,开车一个多小时赶去记录民风民俗。他的相片里写满了当地的故事,作品《大山里的学习》中,简陋木桌子,小孩子跪着写作业,神情是格外专注,近旁的一头牛也跟着走近画面……而作品《好奇》中,新昌的孩子正检查牙齿,一旁的小伙伴伸长脖子张望,好奇的天性写满了整幅画面。



刘庆华(中)和学生们在一起。记者张浩星 摄